Конспект открытого урока по математике «Рациональные числа в жизни»
Дата: 14.03.2025
Класс: 6 «А»

Учитель: Клекарева Виктория Петровна
Тема: Решение задач
Цель урока: закрепление навыка решения практико-ориентированных задач с рациональными числами 
Образовательные задачи урока:
· обобщить и систематизировать знания по теме «Рациональные числа»;
· научиться применять математические знания в реальной жизни;

· закрепить умение решать практические задачи с рациональными числами;
Развивающие задачи урока:
· развивать умение обобщать, логически размышлять, делать выводы;

· развивать культуру письменной и устной математической речи;

· развивать умение ориентироваться в системе своих знаний.
Воспитательные задачи урока:

· воспитывать интерес к изучению предмета;
· воспитывать коммуникативные навыки;
· воспитывать упорство в достижении цели.

Метапредметные задачи урока:

· развивать навык взаимосвязи математики с другими науками (география, обществознание)

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний.
Вид урока: комбинированный.
Оборудование: презентация, конверты с заданиями, раздаточный материал.
Этапы урока:

1. Организационный этап (1 мин)

2. Постановка цели и задач урока (5 мин)

3. Актуализация знаний (10 мин)

4. Решение практико-ориентированных задач (10 мин)
5. Физкультминутка (3 мин)

6. Решение практико-ориентированных задач (10 мин)
7. Рефлексия (4 мин)

8. Домашнее задание (2 мин)

Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организационный этап (1 мин).


	
	Учитель приветствует учащихся 
	Ученики приветствуют учителя и садятся на свои места.

	2. Постановка цели урока (5 мин).


	
	- На доске вы видите ребусы. Вам необходимо их разгадать и определить тему урока.
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- Какие два слова у вас получились?

- Как мы можем связать эти слова? Сформулируйте тему урока.


	Разгадывают ребусы.
- Жизнь и задача

- Будем решать задачи, которые встретятся нам в жизни.



	3. Актуализация знаний (10 мин)

	
	- Начнём работу с математической разминки. Выполним мозговой штурм и вспомним пройденный материал. 
Я задаю вам вопросы. Ваша задача записать ответ в тетриди.
1. Наименьшее натуральное число (1)
2. Число противоположное -5 (5)
3. Сотая часть числа (процент)
4. Чему равно 102 (100)
5. Расстояние от начала отсчета до числа на координатной прямой (модуль)
6. Сумма двух противоположных чисел (0)
7. Модуль числа -10 (10)
8. Какое число получается при умножении двух отрицательных чисел (положительное)
9. Число меньше нуля называют (отрицательным)
10. Какое число не является ни положительным, ни отрицательным (ноль)
-А теперь проверим результаты.
- Поднимите руки те, кто справился с этими вопросами ?

	Слушают вопросы учителя и записывают ответы в тетради
Взаимопроверка с соседом по парте



	4. Решение практико-ориентированных задач (10 мин)



	
	- Вспомним решение задач с рациональными числами. 

На слайде вы видите температуру воздуха в г. Могилев в период с 05.02. по 11.02. Ваша задача определить среднесуточную температуру за этот период.

- Какие значения температуры нам представлены?

- Как мы складываем числа с отрицательными значениями?

- Как мы можем найти среднее арифметическое чисел?

- Кто желает решить у доски? Остальные, оформите решение задачи в тетради.
- Как вы думаете для чего нам нужно знать среднесуточную температуру воздуха?
- Сейчас откройте ваши конверты, вам пришло письмо от ЖКХ, в котором лежит квитанция на оплату коммунальных услуг.

- У вас указано, что необходимо оплатить горячую и холодную воду. Даны показатели с прошлого месяца расхода горячей и холодной воды.
Какой показатель воды у вас был в прошлом месяце?
- На слайде представлены счётчики горячей и холодной воды при снятии показателей. Нам нужно записать их в графу «текущие показания». Какие числа запишем?

- Тогда найдём расход воды за месяц. Как это сделать?

- Что получим?

- Запишем данные значения в два столбца. Первый-расход, второй- объем услуг.

- Теперь вычислим сколько мы заплатим за расход воды. Для этого у вас имеется столбик «тариф», где указана цена за 1 куб.м воды. Как будем вычислять?
- Запишем получившиеся значения в столбик «Начислено».
- Так как вы еще школьники, ЖКХ сделала вам льготу в 5 р. за оплату горячей и холодной воды.
-Теперь давайте посчитаем сумму с учетом льготы, сколько мы должны заплатить? Оформите решение в тетради и запишите в квитанцию ответ.

- Чему мы научились, решая данную задачу?

	Изучают данные, которые приведены на экране.
- -3, -3, -11, -12, -13, -10, -11

- Нам нужно сложить их модули и в ответе поставить знак «-»

- Нам нужно сложить все числа и поделить на их количество.

Ученик работает у доски.
(-3)+(-3)+(-11)+(-12)+(-13)+(-10)+(-11):7= -9
- Для прогнозирования электропотребления и отопления.

Открывают конверты, изучают квитанцию.

- Горячей- 33 куб.м

- Холодной- 75 куб.м

- Горячая-37 куб.м
- Холодная- 83 куб.м

- Вычесть показания прошлого месяца из текущего.

Получим:

Горячая- 4 куб.м

Холодная- 8 куб.м

Записывают значения в квитанцию.

Горячая- 4*24,7р.=98,8р.
Холодная- 8*1,8р.= 14,4 р.
Записывают значения в квитанцию.

- (98,8-5)+(14,4-5)=103,2 р.

- Измерять показатели воды за месяц.



	5. Физкультминутка (3 мин)

	
	-А теперь, ребята, встали.
 Быстро руки вверх подняли,
В стороны, вперед, назад.
 Повернулись вправо, влево, 
Тихо сели, вновь за дело.

	Дети показывают ответы в движении (наклоны, повороты, хлопки).

	6. Решение практико-ориентированных задач (10 мин)



	
	- Помимо квитанции к вам в почтовый ящик попал купон на скидку в магазин «5 элемент». Вы захотели приобрести Playstation5.

Купон на скидку 25%, а стоимость PS5 2539.00р. 

- Как вы думаете, что нам необходимо сделать?

- Как нам высчитать скидку в рублях?

- Это мы узнали скидку. Тогда сколько теперь стоит наш товар?

- Оформите решение задачи в тетради.

Ученик к доске.


	- Найти сколько рублей составит скидка и итоговая цена за PS5 с учётом скидки.

- Нам нужно сумму товара поделить на 100% и умножить на 25%. Получим 634, 75р.
- Вычтем 2539,00 - 634, 75 = 1904, 25 р.

Ученик работает у доски.

	7. Рефлексия (4 мин)


	
	- Подведем итог урока. Чем мы сегодня занимались?
- Предлагаю вам проанализировать свою работу на уроке и сделать выводы.

Комментирование и выставление отметок.

Перед вами мишень, в которой 4 сектора. Сделайте в каждом секторе выстрел, в соответствии с пройденным уроком. 

	- Мы учились применять математические знания в жизненных ситуациях.
Открывают мишень.
Анализируют и комментируют свою работу на уроке.
Выставляют отметки в дневник.

	8. Домашнее задание (2 мин)


	
	-Запишем домашнее задание.
- Отсканируйте пожалуйста  QR-код, за ним спрятано ваше домашнее задание.
А еще есть творческое задание (по желанию):
-Дома придумайте задачу, которую можно встретить в реальной жизни, в решении которой нам пригодятся рациональные числа и действия над ними.
Спасибо за урок!
	Записывают домашнее задание в дневник.



